

好家风

我和弟弟一向和睦相处，哥俩亲密无间，在豫北老家有口皆碑。一天，有个本家弟弟来看我，非要让我给他说说家庭和睦的秘诀不可。对此，我告诉他：“轻物重情，其乐融融——这就是我们兄弟情分的保鲜秘籍。”

所谓轻物重情，就是把物质也就是钱财，看轻看淡点儿，甚至可以忽略不计，而把亲情看重看高点儿，乃至看得高于一切。多少年来，我就是遵循这样的理念与弟弟相处的。因此，我和弟弟的关系处得特别融洽。

我少小离家来到石家庄，至今已经47年了。老家有一句话叫：“树大分权，儿大分家。”当初，我和弟弟还没到分家的时候，我就写信明确告诉弟弟：“我们俩不存在分家的问题，除

接力让座

2月22日下午，我从母亲家出来，上了回市里的公交车，坐在司机身后的座位上。

走了两站后，上来一位拄着拐杖、行动缓慢的老爷子。见状，我立即起身把座位让给了他。老爷子坐下后，对我点头微笑，表示感谢。就在这时，司机说：“乘客们，你们好！戴眼镜的老伯伯把座位让给了刚上车的老年乘客，我们为这位老伯伯点赞，向他学习！”一时间，车厢里的乘客都向我投来了赞许的目光。我对司机说：“老爷子年龄比我大，我

轻物重情 其乐融融

了赡养父母的责任和义务，老家的宅院、家当以及父母的积蓄全部归你，我不要任何钱财。”弟弟吃了定心丸，甩开膀子大干苦干，把家经营得蒸蒸日上，越来越好。

在乡亲们眼里，我是在外“吃皇粮”的，日子好过多了。其实，一家三口就我一个人上班，除了日常开销，工资所剩无几。即便这样，我仍然断不了给老家寄钱以贴补家用。父母和弟弟都知道我并不富裕，常对我说不要寄钱给他们，而我却从未中断过。我觉得这是应该的，也是必须的。

父母年纪越来越大，渐渐失去了劳动能力，生活自理能力也越来越弱，到后来完全需要人照顾。这副重担本该是我

和弟弟分担，只因我在外工作身不由己，全部压在了弟弟的肩上。弟弟对此毫无怨言，这让我感到内疚。我不能当面侍奉父母，也只能出钱弥补自己的亏欠。因此，父母的日常开销、看病住院等费用，我全包了。

弟弟、弟妹都是明事理的人，我做的这些他们都看在眼里，记在心上，还逢人就夸奖我，说我做得如何如何好，让我很不好意思。其实，弟弟他们才是值得夸奖的。弟弟在家种着十几亩责任田，还要照顾父母，非常辛苦。可他们任劳任怨，种地和照顾二老两不误，从来没有对我说过半个难字。我们兄弟从来没有闹过矛盾，反而都发自内心地夸赞和感激对方。所以，在乡亲们的眼中，我和弟

弟是一对名副其实的好兄弟。

我和弟弟感情深厚，其实都是父母教育的结果。父亲和叔叔也是兄弟两人，父亲一生恪守轻物重情的原则，他们兄弟俩关系非常好。父亲常教导我们：“一奶同胞的兄弟情同手足，是任何钱财都换不来的，必须加倍珍惜。有的人为了一点儿蝇头小利，兄弟之间闹得不可开交，甚至拳脚相加，反目成仇，这是本末倒置，丢了西瓜捡了芝麻。”我只有一个儿子，但也时常把这些理念讲给他听，让他懂得轻物重情的道理。现在看，他做得很不错。

申德明/文

编辑提醒：本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。



留影

孙世华/摄

被母亲宠爱

父亲走了，我们想把母亲接来同住，可母亲说什么也不愿意离开生活了几十年的“老窝儿”。离开了熟悉的环境，她怕连觉都睡不着。是啊，母亲这些年身体一直不好，可以说是百病缠身，尤其是睡眠质量很差，有时还需要服用药物助眠。既然母亲不想到别处去，那就遵从她的意愿吧，我和弟弟商量，轮流跟母亲做伴儿，不能让年逾八旬的母亲独居。

第一个晚上，躺在母亲身边，挨得这么近，我既感到陌生也有些亲切。原本想由我来照顾母亲，反过来却是母亲照顾我。她一会儿给我拽拽被子，一会儿给我掖掖被角儿，还多次爬起来看我有没有蹬被子。她说：“你小时候睡觉就不老实，没个正样儿。”我怕打呼噜影响母亲睡眠，就让她先睡。眼看她睡着了，我才放下心来。谁知没过多久，她又说话了：“你别老看手机了，小心弄成近视眼。”我都这个岁数了，哪还能得近视眼，早就老花了。我对母亲说：“您别管我了，赶紧睡吧。”母亲说：“管你还不听话呢，不管你能行吗？”我不禁笑了起来，母亲还

拿我当小孩子。

不知什么时候，我迷迷糊糊睡着了。我感觉有人在给我身上搭衣服，开始还以为是做梦，后来才发现，这是真实的情景。母亲说：“你两只手一直露在被子外面，后半夜冷了，我把它们盖上，小心冻手。”我说：“平时睡觉，我的两只手都是露在外面的，习惯了。”母亲说：“那可不行，你必须把手伸进被子里面去。”过了一阵儿，母亲突然咳嗽了两声，我马上警觉起来，是不是母亲感冒了？我问母亲：“您怎么咳嗽了，要不要吃点药？”母亲的答案出乎我的意料：“你的两只手老是露在外面，那我就咳嗽。”我赶紧把手收了回来。

后来，我把这一晚的事情简单描述了一下，发到了朋友圈。没想到，很多朋友纷纷点赞、跟帖，热闹得不行，大家都非常羡慕，说我快到花甲之年了，还能享受婴幼儿般的待遇，被母亲这么宠爱，实在是幸福得不得了。跟帖的人当中还有几个行动派，当下就表示：“今天晚上，我也回家找我妈去。”

杜明骏/文



吃啥饭
郑双宝/作

育孙歌谣

小喜鹊

李培育

小喜鹊，爱生活，
树杈之上筑乐窝。
捕捉害虫作美餐，
草籽野果当蒸馍。
谁家喜事它报信，
谁做好事唱赞歌。
欢庆吉祥人缘好，
喜鹊登梅佳话多。



童言无忌

走上的

周末，我带着小外甥淘淘去附近的景点爬山。山不算高，我们不一会儿就爬到了山顶。

在山顶上，正巧遇到我的同事刘大姐。刘大姐主动打招呼，并问淘淘：“淘淘，你也是自己爬上来的呀？”淘淘忙解释：“我不是爬上来的，是自己走上的。”

王保训/文

帮点办法

转让

石家庄市焦女士，转让一根进口胃管和一个吸痰器，都是全新的，电话：13014377076。

编辑提醒：本栏目为读者免费刊登服务信息，请您仔细甄别，以免上当受骗。想刊登信息，可拨打咨询电话：0311-88629395。



中宣部宣教局 中国文明网